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Kamer 
der Volksvertegenwoordigers 

Chambre 
des Représentants 

18 ÄPRIL 1951. 

WETSONTWERP 

betreffende de wedde van de onderwijzers, tot 
wijziging van de wet tot regeling van 'het lager 
onderwijs en van de wet van 24 December 1948 
betreffende de gemeentelijke en provinciale 

financiën. 

VERSLAG 

NAMENS DE COMMISSIE VOOR HET 
OPENBAAR ONDERWIJS (1 ). UITGEBRACHT 

DOOR DE HEER Atb.VANDENBERGHE .. 

MEVROUWEN, MIJNE HEREN, 

Uw commissie wijdde. in aanwezigheid van de achtbare 
heer Minister van Openbaar Onderwijs, drie vergade­ 
ringen aan de bespreking van bovengenoemd wetsont­ 
werp. Na kennisname van de verzoekschriften en de 
protesten betreffende het ontwerp. door beroepsorgani­ 
saties en gemeentebesturen aan de commissie overgemaakt. 
volgde de algemene bespreking. In zijn inleidend woord 
verzocht de heer Minister de commissie het ontwerp met 
bekwame spoed te willen behandelen, teneinde de nieuwe 
·wedderegeling uiterlijk de 1 Juli 1951 te kunnen toepassen. 

Uit de tussenkomst van de heer Minister blijkt verder. 
dat het huidige weddestelsel - minimumwedde ten laste 
van de Staat plus facultatieve gemeentelijke bijwedde - 
geleid. heeft tot een zeer ingewikkelde toestand : er zijn 
thans 93 verschillende barema's in zwang. 
ln zijn historiek van het probleem herinnerde de Heer 

Minister terloops aan de kamerzitting van 13 Februari 
1947. waarin de herklassering van de onderwijzerswedde 
( 80 % van de regentenwedde) beloofd werd door de toen­ 
malige Eerste-Minister Huysmans en door de heer Vos, 
Minister van Openbaar Onderwijs. 

( 1) Samcnstellinq van de Commissie : de heren 1-leyman. voorzitter; 
Bcrghmans, De Clerck. du Bus de Warnaffo. Dujardin (Henri), Ene­ 
man. Lcfèrc. Loos, Marck. Peeters (Lode). Vanden Berghe (Albert), 
Vcrbist, Vcrlackt. - Bracops. Mevr. Copéc-Gerbmct. de heren Dejar­ 
din (Georges). Eekclcrs. Mevr. Grocsser-Schroycns, de heren Hoyaux. 
Huysmans. Plérard. Vcrcautcrcn. - Dcstcnay. Mundclccr. 

Zie: 
280 . W ctsontwcrp. 
313, 331 en 352. Amendementen. 

18 AVRIL 1951. 

PROJET DE LOI 

relatif au traitement des instituteurs, modifiant la 
loi organique de l'enseignement primaire et la loi 
du 24 décembre 1948 concernant les finances 

provinciales et communales. 

RAPPORT 

PAIT AU NOM DE LA COMMISSION 
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE ( l) 

PAR M. Atb.VANDENBERGHE. 

MESDAMES, MESSIEURS, 

Trois réunions. auxquelles assistait M. le Ministre de 
!'Instruction Publique, furent consacrées par votre Com­ 
mission à Ia discussion du projet de loi ci-dessus. Après 
avoir pris connaissance des pétitions et des protestations 
adressées à Ja Commission au sujet du projet, par des orga­ 
nisations professionnelles et des administrations commu­ 
nales, la Commission entama Ja discussion générale. Au 
seuil des débats. le Ministre engagea la Commission à 
discuter le projet sans délai en vue de pouvoir appliquer le 
nouveau barème au 1er juillet I 951 au plus tard. , 

De plus, il résulte de l'intervention de M. le Ministre 
que le barème actuellement en vigueur - traitement 
minimum à charge de l'Etat plus le supplément communal 
facultatif - a créé une situation très complexe : 93 barèmes 
différents sont actuellement en vigueur. 

Dans son historique du problème, M. le Ministre évo­ 
qua, en passant, la séance de la Chambre du 13 janvier 
194 7. dans laquelle le reclassement du traitement des 
instituteurs (80 % du traitement des régents) avait été 
promis par le Premier Ministre de l'époque, M. Huysmans, 
et par M. Vos, Ministre de l'Instruction Publique. 

(1) Composition de la Commission : MM. Heyman, président: 
Berqhrnans. De Clerck, du Bus de Warnaffe, Dujardin (Henri), Ene .. 
man. Lefèrc, Loos, Marck, Peeters (Lode), Vandcn Berghe (Albert), 
Verblst, Vcrlackt, - Bracops, M"'" Copée-Gerblnct, MM. Delardln 
(Georges), Eckclers, Mm• Groesser-Schroyens, MM, Hoyaux. Huys­ 
mans, Plérard, Vercautercn. - Destenay, Mundeleer. 

Voir, 
280 1 Projet de loi. 
313, 331 et 352 1 Amendements. 

G. 
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Sedert zijn de wetsvoorstellen Vanden Berghe, Bracops, 
Janssens ingediend; het wetsontwerp Mundeleer werd door 
de Ministerraad de I O• Maart 1950 goedgekeurd. 

Na het essentiële van elk dier voorstellen te hebben 
aangestipt, verklaarde de heer Minister. dat de regering 
thans standpunt heeft genomen en een ontwerp heeft 
ingediend. dat uitgaat van een herhaaldelijk afgelegde 
regeringsbelofte : de onderwijzerswedde zal minstens ge­ 
lijk zijn aan 80 o/c van de regentenwedde. 

In werkelijkheid bereiken sommige onderwijzerswedden 
- door het toekennen van de gemeentelijke bijwedden - 
89 % van de reqentenwedde. terwijl de overgrote meder­ 
heid der onderwijzers een wedde geniet die schommelt 
tussen 64 % en 74 % . 

I. - Vergelijking tussen de verplichte wedden, door 
het ontwerp in bespreking voorzien, en de wedde van de 
regenten: 

Depuis lors furent déposées les propositions de loi 
Vanden Berghe, Bracops. Janssens; le projet de loi 
Munde!eer fut approuvé par le Conseil des Ministres, Ie 
I O mars 1950. 
Après avoir signalé l'essentlel de ces propositions, 

M. le Ministre déclara que le Gouvernement a pris posi­ 
tion et a déposé un projet basé sur une promesse gou­ 
vernementale faite à plusieurs reprises : le traitement des 
instituteurs sera au moins égal à 80 % du traitement des 
régents. 
En réalité, certains traitements d'instituteurs atteignent 

89 % du traitement des régents - par l'octroi des supplé­ 
ments communaux - alors que la grande majorité des instl­ 
tuteurs obtiennent un traitement oscillant entre 64 % et 
74 %. 

I. - Comparaison entre les traitements obligatoires, 
prévus par le projet en discussion, et le traitement des 
régents: 

Min. % Max. % Min. % Max. % 
Onderw, ::: regent Ond. = regent Instit. = régent lnstit. = régent - - - - - - - - 

1. Gemeenten van 50.000 1. Communes de 50.000 
inwoners en minder ... 56.400 80 102.480 80 habitants et moins ... 56.000 80 102.480 80 

2. Gemeenten van 50.000 2. Communes de 50.000 
tot 100.000 inwoners ... 56.400 80 103.440 80,08 â 100.000 habitants ... 56.400 80 103.140 80,08 

3. Gemeenten van meer 3. Communes de plus de 
dan 100.000 inwoners 57.840 82,25 109.200 65.36 100.000 habitants ... 57.810 82,25 109.200 85,36 

Moest het regime der gemeentelijke bijwedde niet gewij­ 
zigd worden dan zou de onderwijzer in bepaalde gevallen 
een hoger wedde genieten dan de regent; wat vanzelf­ 
sprekend niet geduld kan worden. 

Een 2• tabel zal duidelijk maken hoe het ontwerp die 
wanverhouding voorkomen wil en de verworven rechten 
meent te eerbiedigen. 

II. - Vergelijking tussen het wettelijk barema + facul­ 
tatieve gemeentelijke bijwedde ( art. 6 van het ontwerp) 
en het barema van de Regent. 

Min. % 
Onderw. = regent 

Gemeenten van 10.000 in­ 
woners en minder .. . . .. 

Gemeenten van 10.001 tot 
50.000 inwoners . .. .. . 

56.400 
180 

56.880 

56.400 
720 

57.120 
Gemeenten van 50.001 tot 

100.000 inwoners .. . . . . 56.400 
1.200 

57.600 
Gemeenten van meer dan 

100.000 inwoners ... ... 57.840 
l.440 

59.280 

wijzers. 

80,09 

80,11 

80,17 

84,30 

Max. % 
Ond. = regent 

102,480 
1.410 

10-1.920 

102.480 
2.880 

105.360 82,37 

82,02 

103.440 
4.320 

107.760 84,24 

109.200 
5.760 

Gemeentelijke Autonomie. 

114.960 69,87 

De verhouding 80 % wordt dus door het nieuw wets­ 
ontwerp gehuldigd; in een bepaalde periode van de loop­ 
baan en door het eerbiedigen van verworven rechten wordt 
de verhouding overschreden ten voordele van de onder- 

Het is de overtuiging van de regering, aldus de heer 
Minister, dat de gemeentelijke autonomie niet geschonden 
wordt. door het toekennen van de 80 % der regenten­ 
wedde aan alle onderwijzers. 

Die gelijkberechtiging in wedde van alle leerkrachten 
met êénzelfde taak en gelijkwaardig diploma meent de 

Si le regime des suppléments communaux n'était pas 
modifié. l'instituteur bénéficierait dans certains cas d'un 
traitement supérieur à celui du régent; ce qui doit être 
exclu. 
Un deuxième tableau fera ressortir comment le projet 

entend prévenir cette disproportion tout en respectant les 
droits acquis. 

IL - Comparaison entre le barème légal + supplément 
de traitement facultatif (art. 6 du projet) et le barème 
de Régent. 

Min. % 
Instil. = régent - - Communes de 10.000 

habitants et moins . .. 56.400 
480 

56.880 80.09 
Communes de JO.OOI à 

50.000 habitants .. . . .. 56.400 
720 

57.120 80,11 
Communes de 50.001 à 

100.000 habîtants... ... 56.'IOO 
1.200 

57.600 80,17 
Communes de plus de 

100.000 habitants... SUMO 
1.410 

59.280 

Max. % 
Instit. = régent 

102.180 
1.440 

104.920 

102.180 
2.880 

105.360 82,37 

82,02 

!03.440 
4.320 

107.760 84,21 

109.200 
5.760 

8430 114.960 89,87 

La proportion de 80 % est donc consacrée par le nou­ 
veau projet de loi; dans une période de la carrière et en 
respectant les droits acquis la proportion est dépassée au 
bénéfice des instituteurs. 

Autonomie communale. 

Le Gouvernement, dit le Ministre, est persuadé que 
l'autonomie communale est respectée par l'octroi des 
80 % du traitement des régents à tous les instituteurs. 

En uniformisant le traitement de tous les instituteurs 
accomplissant la même tâche à diplôme équivalent, le 
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regering gezond en wettelijk; een verongelijking van een 
bepaalde reeks onderwijzers is nadelig voor het onderwijs. 

Artikel 31 der Grondwet, dat over de gemeentelijke 
autonomie handelt bedoelt uitsluitend gemeentelijke be­ 
langen : bv. het benoemingsrecht der onderwijzers; het 
bestuur der scholen. 
De financiële terugslag van het ontwerp voor de Schat, 

kist : 320 mi1lioen frank. 
Het nieuwe ontwerp zal. naar ernstige berekening van 

het departement, 420 milhoen kosten. waarvan 100 mil­ 
Iioen frank zal gerecupereerd worden op de dotatie van 
het Gemeentefonds. 

Over de retroactiviteit. 

In een bijblad der supplementaire credieten werd een 
bedrag voorzien, door het begrotingscomité goedgekeurd. 
om het wetsontwerp zijn uitwerking te geven van af 
l Januari 1950. 
De regering heeft zich sedertdien verplicht gezien 

nieuwe financiële maatregelen te nemen en heeft alle 
retroactiviteit ingetrokken. Het geldt hier een algemene 
maatregel die verhindert dat deze belofte· ingelost kan 
worden. Voorzorgen zijn nu reeds genomen om het 
achterstallig tegoed vanaf 1 Januari 1951. onmiddellijk na 
het stemmen van de wet aan de onderwijzers te doen 
uitbetalen. De heer Minister eindigde zijn tussenkomst 
met volgende voor België eervolle getuigenis : De bezol­ 
diging van de Belgische onderwijzers zal, na het goed­ 
keuren van deze wet, de beste zijn van Europa. 

De stem der oppositie. 

Meerdere leden van de commissie betwistten de mening 
van de Regering alsof de gemeentelijke autonomie door 
het wetsontwerp niet zou worden aangetast. Voorheen 
stelde de gemeenteraad de wedde van de onderwijzer vast, 
het ontwerp ontneemt de gemeentebesturen dat recht. Som­ 
mige gemeentebesturen zullen zich daardoor in de toekomst 
nog minder interesseren aan hunne gemeentescholen. Tus­ 
sen het beknotten van de gemeentelijke autonomie waar­ 
onder de gemeentebesturen nu lijden ( opgelegd procent 
gemeentelijke bijwedde) en de afschaffing er van is er een 
diepgaand verschil. 
De gemeentelijke bijwedden zijn volgens deze collega's 

verantwoord door de bijzondere eisen die sommige bestu­ 
ren stellen bij het recruteren van hun onderwijzend per­ 
soneel : examens worden uitgeschreven. bepaalde eisen 
worden gesteld in betrek met de taalkennis van de candi­ 
daten; kortom er wordt een ernstige selectie bij de recrute­ 
ring doorgevoerd. 

De gelijkschakeling van de wedden van de aanneem­ 
bare en de gemeentelijke onderwijzers is naar de mening 
van deze commissarissen niet gegrond aangezien beide 
soorten onderwijzers niet dezelfde plichten hebben te ver­ 
vullen; ze aanzien het ontwerp dan ook als een politiek 
ontwerp. 

De gemeenteonderwijzer heeft een speciaal statuut en 
blijft essentieel een gemeentelijk ambtenaar; de aanneem­ 
bare onderwijzer is voor hen een privé bezoldigde. 
Het regeringsontwerp betekent voor de gemeentelijke 

onderwijzers uit de grootsteden een declassering en breekt 
de ordening in de hiërarchie der wedden van de gemeente­ 
bedienden. 

Het leeuwenaandeel van het krediet, dat de verhoging 
der onderwijzerswedden spijzen moet, gaat naar de lande­ 
lijke en naar de katholieke onderwijzers. 
Voortaan zullen twee categorieën gemeentelijke onder­ 

wijzers naast mekaar werken. deze benoemd vóór I Ja­ 
nuari 1951 die zullen genieten van de gemeentelijke bij- 

Gouvernement entend faire œuvre saine et légale; léser 
une certaine catégorie d'instituteurs serait préjudiciable à 
renseignement. 

L'article 31 de la Constitution qui traite de l'autonomie 
communale ne vise que les intérêts communaux : par ex. 
le droit de nomination des instituteurs; l'administration 
dés écoles. 

Incidence financière du projet pour le Trésor: 320 mil­ 
lions. 

D'après une évaluation sérieuse du département. le 
nouveau projet coûtera 420 millions dont 100 millions 
seront récupérés sur la dotation du Fonds des Communes. 

La rétroactivité. 

Au feuilleton des crédits supplémentaires une somme 
a été prévue. approuvée par le comité du budget. pour que 
le projet de loi puisse sortir ses effets à partir du l" jan­ 
vier 1950. 

Depuis lors le gouvernement a été contraint de prendre 
de nouvelles mesures financières et de supprimer toute 
rétroactivité. Il s'agit ici d'une mesure générale qui em­ 
pêche l'exécution de cette promesse. Dès maintenant des 
précautions sont prises en vue de payer aux instituteurs 
les arriérés à partir du 1 e r janvier 1951. immédiatement 
après le vote de la loi. En terminant M. le Ministre déclara 
que lorsque cette loi sera votée, la rémunération des 
instituteurs belges sera la meilleure de l'Europe; fait tout 
à l'honneur de la Belgique. 

L'opinion de l'opposition. 

Plusieurs membres de la Commission contestèrent le 
point de vue du gouvernement selon lequel le projet de 
loi ne porte pas atteinte à l'autonomie communale. Jusqu'à 
présent c· était le conseil communal qui fixait le traitement 
de l'instituteur. le projet enlève ce droit aux administrations 
communales. Et ainsi. certaines administrations commu­ 
nales se désintéresseront encore plus de leurs écoles com­ 
munales. Toutefois il y aura une énorme différence entre 
la restriction actuelle de l'autonomie communale (pour­ 
centage imposé de supplément communal) et sa sup­ 
pression. 
D'après ces collègues. les suppléments communaux se 

justifient par les exigences spéciales de certaines admi­ 
nistrations lors du recrutement de leur personnel ensei­ 
gnant : examen. conditions relatives aux connaissances 
linguistiques des candidats; bref. une sérieuse sélection 
préside au recrutement. 

De l'avis de ces commissaires, la péréquation des traite­ 
ments des instituteurs d'écoles adoptables et des instituteurs 
communaux n'est pas fondée, les deux catégories d'institu­ 
teurs n'ayant pas les mêmes obligations; ils considèrent dès 
lors le projet comme un projet politique. 

L'instituteur communal a un statut spécial et reste essen­ 
tiellement un fonctionnaire communal; pour eux l'instituteur 
d'école adoptable est un appointé privé. 

Pour les instituteurs communaux des grandes villes. Ie 
projet de loi gouvernemental constitue un déclassement qui 
bouleverse la hiérarchie des traitements du personnel com­ 
munal. 

La part du lion du crédit destiné à alimenter le relève­ 
ment des traitements des instituteurs va aux instituteurs 
ruraux et aux instituteurs catholiques. 

Désormais. il y aura deux catégories d'instituteurs com­ 
munaux, ceux nommés avant le 1°' janvier 1951 qui jouiront 
du supplément communal comme droits acquis et ceux, 
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wedden als verworven rechten, de andere benoemd na die 
datum, zullen het moeten stellen met een mindere wedde. 
Dit zal een element van afgunst worden tussen het per­ 
soneel. 
Alle woordvoerders van de commissie verdedigden de 

terugwerkende kracht tot l Januari 1950; sommige onder 
hen tot 1 Juli 1948. 

Leden van de commissie brachten hulde aan de heer­ 
lijke taak van de bewaarschoolonderwijzeressen; ze verzoch­ 
ten de regering de wedde van deze zeer verdienstelijke 
vrouwen te brengen op 90 % van de onderwijzerswedde, 
en de naam «bewaarschoolonderwijzeres» te willen ver­ 
vangen door « Froebelonderwijzeres » of « kindertuinier­ 
ster», gezien de evolutie van het kleuteronderwijs in ons 
land. 

Andere leden gaan akkoord met de voorgestelde wijzi­ 
ging van benaming, maar trekken de aandacht van de 
commissie op het pas verschenen programma van het kleu­ 
teronderwijs waar de naam bewaarschoolonderwijzeres 
wordt gebruikt. Omwille van de eenvormigheid zal de oude 
benaming van dit ontwerp behouden blijven. 
Een commissaris verhaalt, hoe de staat, na het invoeren 

van het verplicht onderwijs in 1914, de wedde van de 
onderwijzers te zijnen laste nam; de gemeentelijke bij­ 
wedden moeten, naar zijn mening, blijven bestaan en men 
moet de gemeentebesturen verplichten 20 % bijwedde te 
dragen; dat zal de belangstelling van de gemeentebesturen 
voor hun scholen ten goede komen. 

De stem van de meerderheid. 

De tolk van de meerderheid van de commissie verdedigt 
het wetsontwerp op volgende motieven : 

1. Het brengt ordening in de wedderegeling van de 
onderwijzers over gans het land, terwijl het huidige 
systeem van vier categorieën met alle tussenstadia vol­ 
gens de fantasie van elke gemeenteraad, een echte chaos 
vormt van meer dan 90 verschillende barema's voor men­ 
sen met eenzelfde beroep. 

2. Het brengt een buitengewone belangrijke vereen­ 
voudiging inzake administratie en betekent bijgevolg een 
grote besparing. De overgrote meerderheid der gemeente­ 
besturen vragen ontslagen te worden van de gemeentec­ 
lijke bijwedde. 

3. Het wetsontwerp is de enige wijze die practisch 
mogelijk is, om aan de onderwijzers uit het vrij onder­ 
wijs een rechtvaardige gelijkheid in wedde te verzekeren 
met hun collega's uit het gemeentelijk onderwijs. 

1. Het realiseert een belofte van voorgaande rege­ 
ringen. 

5. Het houdt rekening met verworven rechten. 
6. Het bevrijdt de onderwijzers van de wisselvalligheid 

van de gemeentelijke politiek. 
7. Het geeft voldoening aan de overgrote meerderheid 

der Belgische onderwijzers. 
Zó eindigde de algemene bespreking van het wetsont- 

werp. 
* * * 

BESPREKING DER ARTIKELEN. 

Eerste artikel. 

Amendement ooot qesteld door de heer f ansscns. 
Titel van het wetsontwerp : 
« De woorden « en van de wet van 24 December 1948 

» betreffende de gemeentelijke en provinciale financiën» 
» weglaten. » 

« Op de I O• en 11 ° regel. de woorden « volgens de be­ 
» palingen van de artikelen 29, 29bis, 29ter, 29quater, 

nommés après cette date, qui devront se contenter d'un 
traitement inférieur. Cela créera un élément d'envie 
parmi le personnel. 

Tous les orateurs de la commission ont défendu la rétro­ 
activité jusqu'au t•r janvier 1950; certains parmi eux, jus­ 
qu'au 1er' juillet 1918. 

Des membres de la Commission ont rendu hommage à Ja 
noble tâche des institutrices gardiennes et invité le gou­ 
vernement à porter le traitement de ces femmes très méri­ 
tantes à 90 % du traitement de l'instituteur, tout en rem­ 
plaçant, étant donné l'évolution .de l'enseignement gàn.'.ien 
dans notre pays, l'appellation d'institutrice gardienne par 
celle d'institutrice Froebélienne ou de jardin d'enfants. 

D'autres membres déclarent se rallier à la modification 
de l'appellation mais appellent l'attention de la Commission 
sur le récent 'programme de l'enseignement Iroebëlten où 
est employée l'appellation d'institutrice gardienne. En vue 
de l'uniformité l'ancienne appellation sera maintenue dans 
le présent projet. 
Un commissaire rappelle comment, après l'instauration 

de l'instruction obligatoire en 1914, l'Etat a pris à sa charge 
le traitement des instituteurs; à son avis, les suppléments 
communaux doivent être maintenus et il y a lieu d'obliger 
les administrations communales à-supporter 20 % de sup­ 
plément de traitement; ceci engagera les administrations 
communales à s'intéresser à leurs écoles. 

L'opinion de la majorité. 

Le porte-parole de la majorité de la commission défend 
le projet de loi pour les __ motifs ci-après : 

· 1. Il met de l'ordre dans le barème des instituteurs du 
pays entier, alors que le système actuel de quatre catéqo­ 
ries, avec phases intermédiaires selon les fantaisies de 
chaque administration communale, constitue un véritable ·· 
chaos de plus de 90 barèmes pour des personnes exerçant 
la même profession. 

2. Il instaure une simplification extrêmement importante 
au point de vue administratif et représente par conséquent 
une grande économie. Les administrations communales, 
dans leur grande majorité, demandent à être déchargées 
des suppléments communaux. 

3. Le projet de loi est la seule manière pratiquement 
possible d'assurer aux instituteurs de l'enseignement 
libre une équitable égalité de traitement avec leurs collègues 
de l'enseignement communal. 

4. Il met à exécution une promesse des gouvernements 
précédents. 

5. Il tient compte des droits acquis. 
6. Il soustrait les instituteurs aux vicissitudes de la poli­ 

tique communale. 
7. Il donne satisfaction à la grande majorité des insti­ 

tuteurs belges. 
Ainsi se termina la discussion générale du projet de loi. 

* * * 

EXAMEN DES ARTICLES. 

Article premier. 

Amendement présenté par M. Janssens. 

Intitulé du projet de loi : 
« Supprimer les mots « et la loi du 24 décembre 1918 

» concernant les finances provinciales et communales. » 

« Aux 1 oc et 1 1 ° lignes, remplacer les mots « suivant les 
» dispositions des articles 29, 29bis, 29ter, 29quater, 30 
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:,; 30 en 31 van deze wet " vervangen door de woorden 
» « volgens de bij artikel 29. 29bis. 29ter, 29quater, 30 en 

:,; 31 van deze wet vastgestelde minimumweddeschalen. » 

De heer Bracops steunt de heer Janssens en verdedigt 
volgend amendement : 

Amendement 
voorgesteld door de heren Brecops en Eekelers. 

« De tweede zin van het tweede lid wijzigen als volgt : 

« Deze wedden zijn gelijk voor de onderwijzers en voor 
» de onderwijzeressen en worden berekend volgens de 
» minimum-weddeschaal. vastgesteld bij de artikelen 29, 
» 29bis. 29ter. 29quater, 30 en 31 van deze wet. » 

De amendementen Janssens. Bracops en Eekelers worden 
verworpen met 11 stemmen tegen 8. 

. Artikel l wordt aangenomen met 12 stemmen tegen 8 
en 1 onthouding. 

Art. 2. 

Amendementen ooorgesteld door de heren Bracops 
en Eekelers. 

« I. I. - De 1 "'• § van artikel 29 doen luiden als volgt : 

« § 1. De gemeenteraad stelt de wedde der onderwijzers 
» vast. 

> Deze wedde omvat noodzakelijk : 

» 1° de eigenlijke wedde; 
,., 2° een bestuursvergoeding: 
» 3° een vergoeding voor het bezit van diploma's of 

" getuigschriften; 
» 4° toelagen of vergoedingen overeenkomstig de hierna 

» volgende bepalingen. » 

« II. - ln de tweede plaats. 

» Op de tweede regel van § 1, het woord : «wedde». 
vervangen door : « minimumwedde ». 

« 2, 1. - § 2 van artikel 29 doen luiden als volgt : 

<< § 2. De eigenlijke wedde. evenals de bestuursverqoe­ 
)) ding der schoolhoofden die al dan niet met het houden 
» van een klasse belast zijn en de hierna gestelde voor­ 
» waarden vervullen. mogen niet minder bedragen dan de 
» bezoldigingen. bepaald overeenkomstig de bij deze wet 
» gevoegde tabel A: a), b) en door de werkgever ver­ 
» hoogd tot het bedrag der bezoldigingen. vastgesteld in 
» de bij deze wet gevoegde tabel B : a), b). » ( Bijlage I.) 

« II. - In de tweede plaats : 

» A. - De littera's a), b) en c) van § 2 van artikel 29 
>) door het volgende vervangen : 

<< a) voor de gemeenten met l 00.000 inwoners en min­ 
,, der. een basiswedde van 56.400 frank; periodieke verho. 
» gingen bepaald als volqt : zes tweejaarlijkse van 
» 4 .080 frank één tweejaarlijkse van 4.800 frank; drie drie­ 
» jaarlijkse van 4.800 frank en één driejaarlijkse van 
» 3.360 frank; 

» et 31 de la présente loi» par les rnots « d'après le barème· 
» minimum établi par les articles 29, 29bis. 29ter, 29qua~ 
» ter, 30 et 31 de la présente loi ». 

M. Bracops appuie M. Janssens et défend l'amendement 
ci-après : 

Amendement 
présenté par MM. Brecops et Eekelers. 

« Modifier comme suit la deuxième phrase du deuxième 
» alinéa : 

« Ces traitements sont les mêmes pour les instituteurs 
» et les institutrices et se calculent d'après le barème mini­ 
» mum établi par les articles 29, 29bis, 29ter. 29quater. 
» 30 et 31 de la prés en te loi. » 

Les amendements de MM. Janssens, Bracops et Eeke­ 
lers sont rejetés par IJ voix contre ·s. 

L'article premier est adopté par 12 voix contre 8 et une 
abstention. 

Art. 2. 

Amendements présentés 
par MM. Brecops et Eekelers. 

« L I. - Libeller comme suit le § 1 de l'article 29 : 

« § 1. Le conseil communal arrête le traitement des insti- 
» tuteurs. 

» Il comprend nécessairement : 

» 1 ° le traitement proprement dit; 
» 2° un supplément de direction; 
» 3° une indemnité pour diplômes ou certificats; 

» 4° des allocations ou indemnités suivant les disposi­ 
» tion prévues ci-après. » 

« II. ~ Subsidiairement. 

» Ajouter à la deuxième ligne du § 1, entre les mots: 
(< traitement» et : « fixé ». le mot : « minimum >>. 

« 2. I. - Libeller comme suit le § 2 de l' article 29 : 

<< § 2. Le traitement proprement dit ainsi que le supplé­ 
>> ment de direction des chefs d'école. chargés ou non ·de 
>) la tenue d'une classe, et réunissant les conditions fixées 
)) ci-après ne peuvent être inférieurs aux rémunérations 
» déterminées conformément -au tableau A : a), b) et aug~ 
)> mentêes par l'employeur jusqu'au taux des rémunérations 
» fixées au tableau B : a), b) annexés à la présente loi. » 
)) ( Annexe I.) 

« II. - Subsidiairement : 

» A. - Remplacer comme suit les Iittéras a), b) et c) du 
>> § 2 de l'article 29 : 

« a) pour les communes de 100.000 habitants et moins. 
>> un traitement de base de 56.400 francs; des augmenta­ 
>) tiens périodiques fixées comme suit : six augmentations 
» biennales de 4.080 francs; une augmentation biennale de 
» 4.800 francs: trois augmentations triennales de 4.800 fr. 
)) et une augmentation triennale de 3,360 francs; 
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,,, b) voor de gemeenten met meer dan 100.000 inwoners, 
,,. een basiswedde van 57.310 frank: periodieke verhoqin­ 
,,. gen bepaald als volgt : zes tweejaarlijkse van i.560 fr.: 
,,, één tweejaarlijkse van 4.800 frank; drie driejaarlijkse 
,,. van 5.280 frank en één driejaarlijkse van 3.360 frank.» 

« B. -- Het l" van dezelfde § 2 weglaten. 

-,,. C. - Op het einde van 2° van dezelfde § 2 het woord : 

«Charleroi» bijvoegen. 

« Ill. - ln de derde plaats. 

,,, l" en 2° van § 2 doen luiden als volgt: 

« 1° met 50.001 tot 100.000 inwoners: de gemeenten 
-,,. Doornik, Knokke. Sint-Niklaas (Oost-Vlaanderen) en 
,,, Vilvoorde. alsmede de geme.:nten die; wat het bedrag van 
,,, het haardgeld of de standplaatstoelaqe betreft. worden 
» geacht deel uit te maken van de volgende agglomeraties: 
> de Borinage. Brugge. Henegouwen-Centrum. Leuven. 
» Mechelen. Moeskroen, Namen, Oostende en Verviers: 
» Oostende-Stad wordt evenwel gerangschikt als bepaald 
» in 2° hieronder; 

» 2" met meer dan 100.000 inwoners : de gemeente 
» Oostende, alsmede de gemeenten die, wat het bedrag van 
.,,. het haardgeld of de standplaatstoelage betreft, worden 
» geacht deel uit te maken van de agglomeraties Brussel, 
» Antwerpen, Luik. Gent en Charleroi. » 

« 3. 1. - De tekst van § 3 weglaten. met uitzondering 
» van het laatste lid. 

» Il. - ln de tweede plaats. 

.,,. Littera's a). b) en c) en het op c) volgende lid, ver­ 
» vangen door volgende tekst : 

« b) Voor de schoolfhoofden die al dan niet met het 
» houden van een klasse belast zijn een bestuursvergoeding 
» ten bedrage van 7.200. 10.S00. 14.160 en 17.760 frank. 
» naargelang zij een school besturen die I tot 3 klassen, 
» 4 tot 6 klassen. 7 tot 9 klassen of 10 en meer klassen telt; 

» c) voor de schoolhoofden in een gemeente met meer 
» dan 100.000 inwoners worden deze vergoedingen onder­ 
» scheidenhjk gebracht op 7.440. I 1.280. 14.880 en I 8.720 
» frank. 

» Voor de toepassing van deze bepaling wordt overeen- 
» komstig § 2, l •1~ en 2• lid, te werk gegaan. » 

« III. ~ ln de derde plaats. 

» Het voorlaatste lid van § 3 doen luiden als volgt : 

« Voor de toepassing van deze bepaling wordt te werk 
» gegaan overeenkomstig de laatste twee leden van § 2 
» hierboven. » 

(( 4. 

» 5. 

D? laatste volzin van § 4 weglaten. 

Een § 5 toevoegen, Iuidend als volgt: 

« § 5. Zone I voorzien in de bij deze wet gevoegde 
» tabellen omvat de gemeenten voorkomende in cateqo­ 
» rieën I en II van het Regentsbesluit van 21 Juni 1949 
» waarbij dit van 13 September 1947 werd gewijzigd. 
» Zone II omvat de gemeenten voorkomende in cateqo­ 
» rieén III en IV van dezelfde besluiten. » 

» b) pour les communes de plus de 100.000 habitants, un 
.,,. traitement de base de 57.840 francs; des augmentations 
» périodiques fixées comme suit : six augmentations bien­ 
,,. nales de 4.560 francs, une augmentation biennale de 
» 4.800 francs; trois augmentations triennales de 5.280 fr . 
» et une augmentation triennale de 3.360 francs. » 

« B. - Supprimer le 1° du même § 2. 

» C. - Ajouter in fine du 2° du même § 2 le mot : 

« carolorégienne». 

« III. - Trés subsidiairement. 

» Libeller comme suit les 1° et 2° du § 2 : 

« 1° de 50.001 à 100.000 habitants, les communes de 
» Knocke. Saint-Nicolas ( Flandre orientale), Tournai, 
» Vilvorde ainsi que les communes qui, au point de vue de 
» l'allocation de foyer ou de résidence, sont réputées con­ 
» stituer les agglomérations suivantes : Malines, Louvain, 
» Bruges, Borinage, Centre-Hainaut, Verviers, Namur. 
» Mouscron et Ostende, Ostende-Ville étant toutefois 
» classée comme prévu au 2° ci-dessous; 

» 2" de plus de 100.000 habitants, la commune d'Ostende 
» ainsi que les communes qui, au ·point de vue de l' alloca­ 
» tion de foyer ou de résidence, sont réputées constituer les 
» agglomérations bruxelloise, anversoise, liégeoise, gan­ 
» toise et carolorégienne. » 

« 3. I. - Supprimer le texte du § 3 à l'exception -du der­ 
» nier alinéa. 

» II. - Subsidiairement. 

» Remplacer les littéras a}, b) et c) et l'alinéa qui suit 
» le littéra c), par le texte ci-après : 

« a) Pour les chefs d'école chargés ou non de la tenue 
,> d'une classe: un supplément de direction de 7.200, 
» 10.800, 14.160 et 17.760 francs, selon qu'ils dirigent une 
» école comptant 1 à 3 classes. 4 à 6 classes. 7 à 9 classes 
)> ou 10 classes et plus; 

» b) Pour les chefs d'une école située dans une commune 
)) de plus de 100.000 habitants, ces suppléments sont por­ 
» tés respectivement à 7.440, 11.280, 14.880 et 18.720 fr. 

» Pour l'application de la présente -disposition, il est pro­ 
» cédé conformément au § 2, alinéas 1 ° et 2°. » 

<< III. - Très subsidiairement. 

» Libeller comme suit I'avant-dernler alinéa du § 3: 

« Pour l'application de la présente disposition, il est pro­ 
» cédé conformément aux deux derniers alinéas du § 2 
» ci-dessus. » 

« 4. 

» 5. 

Supprimer la dernière phrase du § 4-. 

Ajouter un § 5 libellé comme suit: 

« § 5. La zone I prévue aux tableaux annexés à la pré­ 
» cente loi comprend les communes figurant aux catéqo­ 
» ries I et II de l'arrêté du Régent du 21 juin 1949 modi­ 
» fiant celui du 13 septembre 1947. La zone Il comprend 
» les communes figurant aux catégories Ill et IV des rnê­ 
» mes arrêtés. » 
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Amendementen ooorqesteld door de heer Janssens. 1 Amendements présentés par M. Janssens. 

« Dit artikel doen luiden als volgt : 1 " Rédiger comme suit cet article : 

« Artikel 29 van de wet tot regeling van het lager on­ 
» derwijs. samengeordend op 25 October 1921. zoals het 
>> werd gewijzigd bij het eerste artikel der wet van 
>> 29 Mei 1949. wordt vervangen door de volgende bepa­ 
>> lingen, die de artikelen 29, 29bis. 29ter. 29quater en 
» 29quinquies vormen : 

>> Art. 29. - Paragraaf 1. - De gemeenteonderwijzers 
» genieten een wedde die door de gemeenteraad wordt 
» vastgesteld en waarin noodzakelijk begrepen zijn : 

» 1) de eigenlijke wedde ; 
» 2) een bestuursvergoeding; 
» 3) een vergoeding voor het bezit van diploma's of 

» getuischriften; 
» 4) een vergoeding voor bijkomende uren les of toe­ 

» zicht; 
» 5) een vergoeding einde-loopbaan. 

» Paragraaf 2. - De eigenlijke wedde is vastgesteld 
>> als volgt: 

» a) een basiswedde van 63.600 frank; 
» b) twaalf tweejaarlijkse verhogingen van 3.600 frank. 

» Paragraaf 3. - De bestuursvergoeding is vastgesteld 
» als volgt: 

» a) voor de schoolhoofden die met het houden van een 
» klasse belast zijn : een be;stuursvergoeding ten bedrage 
» van 2.400, ':1.800. 7,200. 10.800. 14.400. 19.200 frank. 
» naargelang zij een school besturen die 1, 2, 3, 4, 5 of 
» 6 en meer klassen telt; 

» b) voor de schoolhoofden die niet met het houden van 
» een klasse belast zijn en een school besturen welke ten 
» minste 6 klassen telt : een bestuursvergoeding ten be­ 
» drage van 19.200 frank. 

» Paragraaf 1. - Een vergoeding wordt toegekend uit 
» hoofde van het bezit van bepaalde diploma's of getuig­ 
» schriften, die wijzen op een merkelijke verhoging van 
» de vakkundige bekwaamheid der onderwijzers. 

De heer Bracops vestigde de aandacht van de Commis­ 
sie op de gevolgen van een eventuele goedkeuring van zijn 
amendement, wat de barema's en de bijwedden betreft. 
De heer Janssens vraagt prioriteit van sternbeurt voor 

zijn amendementen. wat hem toegekend werd. 
De amendementen Janssens werden verworpen met 

11 tegen 9 stemmen. insgelijks deze van de heer Bracops 
met 13 stemmen tegen 7 en l onthouding. 

Amendement 
voorgesteld door de heer Vanden Berghe (Albert). 

« Het eerste lid van artikel 29ter aanvullen met wat 
;) volgt: 

« Het Koninklijk besluit van 31 October 1950 (Staats­ 
» blad, 18 November 1950) waarbij een vergoeding wordt 
» toegekend weqens begrafeniskosten aan de rechthebben­ 
» den van een Rijksambtenaar of een beroepsmilitair, die 
>) overleden is. is van toepassing voor de onderwijzers 
» onderworpen aan onderhavige wet. »· 

« L'article 29 de Ja loi organique de l'enseignement pri­ 
» maire, coordonnée le 25 octobre 1921, modifié par r ar­ 
» ticle premier de la loi du 9 mai 1949. est remplacé par 
» les dispositions suivantes. qui constituent les articles 29. 
» 29bis. 29ter, 29quater et 29quinquies : 

» Art. 29. - Paragraphe 1. ~ Les instituteurs commu­ 
» naux jouissent d'un traitement fixé par le Conseil corn­ 
» munal et comprenant nécessairement : 

» 1 ) le traitement proprement dit; 
» 2) un supplement de direction; 
» 3) une indemnité pour diplômes ou certificats; 

» 1) une indemnité pour cours ou surveillances supplë­ 
» mentaires: 

» 5) une indemnité de fin de carrière. 

» Paragraphe 2. - Le traitement proprement dit est fixé 
» comme suit: 

» a) un traitement de base de 63.600 francs; 
" b) douze augmentations biennales de 3.600 francs. 

» Paragraphe 3. - Le supplément de direction est fixé 
» comme suit: 

" a) pour les chefs d'écoles chargés de la tenue d'une 
» classe: un supplément de direction de 2.400, ':1.800, 
» 7.200. 10.800. 14.':100. 19.200 francs. selon qu'ils dirigent 
» une école comprenant 1. 2. 3, ':I, 5 ou 6 classes et plus; 

» b) pour Jes chefs d'écoles déchargés de lp tenue d'une 
» classe et dirigeant une école comprenant au moins six 
» classes. un supplément de direction de 19.200 francs. 

» Paragraphe 4. - Un indemnité est attachée à la pos­ 
» session de certains diplômes ou certificats qui témoigent 
)> d'un accroissement notable de la valeur professionnelle 
» des instituteurs. 

M. Bracops a attiré l'attention de la Commission sur les 
conséquences de l'adoption éventuelle de son amendement 
en ce qui concerne les barèmes et les suppléments. 
M. Janssens demande la priorité de vote pour ses amen­ 

dements. ce qui lui est accordé. 
Les amendements Janssens sont rejetés par 11 voix 

contre 9; de-même ceux de M. Bracops par 13 voix con­ 
tre 7 et une abstention. 

Amendement 
présenté par M. V and en Berghe (Albert). 

« Compléter comme suit le premier alinéa de l'arti­ 
» cle 29ter: 

« L'arrêté royal du 31 octobre 1950 (Moniteur Belge, 
» 18 novembre 1950) octroyant une indemnité pour frais 
» funéraires aux ayants droit d'un agent de l'Etat, ou 
» d'un militaire de carrière décédé. est applicable aux 
» instituteurs soumis à la présente loi. » 
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Amendement principieel door de Commissie eenparig 
aanvaard, door de Regering overgenomen en als volgt 
geformuleerd : 

« Na het eerste lid van artikel 29ter der wet tot reqe­ 
» Jing van het lager onderwijs de volgende zin bijvoegen : 

« Bij het overlijden van een onderwijzer in vaste dienst 
» aan voormelde scholen, genieten zijn rechthebbenden de 
» vergoeding voor begrafeniskosten die voor het Rijksper­ 
» soneel voorzien is. » 

VERAN1WOORD1NG. 

« Het is de gewoonte aan de onderwijzers der gemeentelijke, aan­ 
» genomen en aanneembare scholen, die voor het merendeel recht­ 
» streeks door de Schatkist bezoldigd worden, de verschillende aan het 
» Rijkspersoneel verleende voordelen toe te kennen welke geen werke­ 
» lijke lasten dekken. Dit is bijvoorbeeld het geval voor het vacantie­ 
» geld en de daarbij gevoegde gezinstoeslag. Het verlenen van de 
» vergoeding voor begrafeniskosten, voorzien bij het besluit van de 
)> Regent dd. 31 Mei 1950, gewijzigd bij het Koninklijk besluit van 
» 31 October 1950, blijkt derhalve verantwoord. » 

Artikel 2 wordt aangenomen met 12 tegen 8 stemmen. 

Extr apres ta ties. 

Bij de bespreking van de vergoeding van extra-prestaties 
blijkt dat een duidelijke verklaring vanwege de heer Mi­ 
nister door de commissie gewenst is. 

Hier volgt deze verklaring : 

« Vergoedingen wegens toezicht ei:i bijzondere lessen 
» na de klasuren. 

« Deze vergoedingen zouden slechts kunnen toegekend 
» worden voor prestaties welke niet binnen het kader 
» vallen van de normale bevoegdheid van de onder­ 
» wijzers, noch voor deze welke worden verricht tijdens 
» de regelmatige klasuren. · 

)> Onder de prestaties welke kunnen opgelegd worden 
» zonder speciale vergoeding. buiten de klasuren, kan 
* men de deelneming vermelden van de onderwijzers, 
» met . hun leerlingen, aan plechtigheden en betogingen 
» van vaderlandlievende of opvoedende aard welke 
» plaats hebben op verlofdagen, de medewerking aan 
» parascolaire werken. enz. Het toezicht op de leerlingen 
» die in de school hun middagmaal gebruiken, wordt 
» eveneens als een verplichte onbezoldigde prestatie be­ 
» schouwd, althans wanneer het aan al het personeel is 
» opgelegd. 

» Het bedrag van de uurvergoeding voor bijkomend 
), niet verplicht werk mag geen redelijke grenzen te buiten 
>, gaan. Als aanwijzing, moet er rekening mede gehouden 
>, worden dat het schooljaar ongeveer duizend uren klas 
» telt. De uurvergoeding zou niet meer dan het duizendste 
» van de jaarwedde mogen bedragen. 

» Het Ministerie van Binnenlandse Zaken dat belast 
» is met de contrôle van het financieel beleid van de 
» gemeenten, zou zich er van moeten vergewissen dat 
» de op de begroting ingeschreven sommen met het oog 
» op de betaling van die vergoedîngen, niet de verant­ 
» woorde bedragen te boven gaan en de bestendige depu­ 
» taties zouden, harerzijds, dezelfde contrôle moeten uit­ 
» oefenen op de begrotingen en op de rekeningen. » 

Classificatie van de gemeenten. 

. Het blijkt een algemene wens van de Commissie te zijn de rangschikking van gemeenten, zoals aangegeven in het 
wetsontwerp onder artikel 2, .te herzien. 

Amendement admis en principe à l'unanimité par la 
Commission et repris par le Gouvernement dans le texte 
ci-après: 

« Ajouter à la lin de I'alinéa premier de l'article 29ter 
» de la loi organique de renseignement primaire la phrase 
» suivante: 

« En cas de décès d'un instituteur définitif des écoles 
» susvisées. ses ayants droit bénéficient de l'indemnité pour 
" frais hmèraires prévue pour les agents de l'Etat. " 

JUSTIPICJ\TION. 

t: Il est d'usage de faire bénéficier les instituteurs des écoles commu­ 
» nules, adoptées et adoptables. qui pour la plupart sont rétribués 
» directement par le Trésor public, des divers avantages ne couvrant 
» pas des charges réelles alloués aux agents de l'Ërat, Tel est le cas. 
1, par exemple, pour Ic pécule de vacances et son complément familial. 
» L'octroi de l'indemnité pour frais funéraires prévue par l'arrêté du 
;, Rëqcnt du 3t mai 1950 modifié par l'arrêté royal du 31 octobre 1950 
;, parait donc justifié. " 

L'article 2 est adopté par 12 voix contre 8. 

Prestations extraordinaires. 

Lors de la discussion de l'indemnité pour prestations 
extraordinaires il a semblé souhaitable â la commission que 
M. le Ministre fasse une déclaration formelle. 
Voici cette déclaration : 

» Indemnités pour surveillance et cours spéciaux après 
» les heures de classe. 

» Ces indemnités ne pourraient être allouées que pour 
>) des prestations qui n'entrent pas dans le cadre des attri­ 
>) butions normales des instituteurs. ni pour celles qui sont 
» effectuées pendant les heures régulières de classe. 

» Parmi les prestations qui peuvent être rendues obliga­ 
» toires sans rémunération particulière. en dehors des 
1, heures de classe on peut citer la participation des insti­ 
» tuteurs. avec leurs élèves. à des cérémonies et manifesta­ 
>> tions à caractère patriotique ou éducatif qui ont lieu les 
» jours de congé, la collaboration à des œuvres parasco­ 
» laires. etc. La surveillance des élèves qui prennent â 
» l'école le repas de midi est également considérée comme 
» une prestation obligatoire non rétribuée, tout au moins 
» lorsqu'elle est imposée à tout le personnel. 

» Le montant de la rétribution horaire pour des activités 
» supplémentaires non obligatoires ne pourrait dépasser 
» des limites raisonnables. A titre d'indication. il y a lieu 
» de tenir compte que l'année scolaire comporte environ 
» mille heures de classe. L'indemnité horaire ne pourrait 
)) dépasser le millième du traitement annuel. 

>) Le Ministère de l'Intérieur chargé du contrôle de la 
>) gestion financière des communes aurait à s'assurer de ce 
» que les sommes portées au budget en vue du paiement 
» de ces indemnités ne dépassent pas les taux justifiés et 
,> les députations permanentes auraient de leur côté à opê­ 
» rer le même contrôle sur les budgets et sur les comptes. » 

Classification des communes. 

La Commission dans son ensemble voudrait voir modi­ 
fier la classification des communes telle qu'elle est prévue â 
l'article 2 du projet. 
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Leden van de Commissie illustreerden hun mening door 
het citeren van rake voorbeelden, waaruit willekeur en on­ 
gerijmdheid blijken. 
De heer Minister. verzoekt de Commissie namens de 

administratie van Binnenlandse Zaken en van Openbaar 
Onderwijs in dit wetsontwerp geen wijziging in de classi­ 
ficatie der gemeenten te brengen; hij belooft de studie van 
het probleem te activeren en de eventuele wijzigingen 
zullen in een afzonderlijk ontwerp worden doorgevoerd. 

Art. 3 (nieuw) . 

Amendement voorgesteld door de heer Janssens. 

« Een artikel 3bis invoegen, dat luidt als volgt: 

« Het eerste lid van het 4° van artikel 31, B, van de­ 
» zelfde wet, er ingevoegd bij artikel 2 der wet van 10 Juni 
» 1937, wordt gewijzigd en aanqevuld als volgt : 

» 4° Worden eveneens in aanmerking genomen met het 
» oog op de periodieke verhogingen : 

» a) de tijd gedurende welke de onderwijzer aan zijn 
» militaire verplichtingen voldeed, met inbegrip van de tijd 
» der wederoproeping en de prestaties als reserve-offtcier. 
» om het even of hij, vóór zijn indiensttreding bij het leger, 
» zijn functiën al dan niet heeft aangevat, als interimaris of 
» als vast aangestelde; 

» b) de normale prestaties geleverd, zelfs als tijdelijk 
» aangestelde. in e~n openbare administratieve dienst vóór 
» zijn indiensttreding als onderwijzer. » 

Meerdere leden van de Commissie verdedigen het amen­ 
dement Janssens. Zij menen dat de onderwijzers geen 
nadeel mogen ondergaan door hun militaire verplichtingen 
tegenover ambtenaren uit andere openbare besturen. 

De heer Minister antwoordt dat hij de 25 dagen dienst 
als een - minimum aanziet, maar dat hij de wens van de 
Commissie zal overmaken aan de heer Eerste-Mtnister. 
Het amendement Janssens werd verworpen met 11 stern- 

men tegen 6. _ 
Artikel 3 van het regeringsontwerp wordt aangenomen 

met 11 stemmen tegen -4. 

Art. 4. 

Amendement voorgesteld door de heer Janssens. 

« Dit artikel doen luiden als volgt : 

« In artikel 33bis derzelfde wet worden het derde, vierde, 
» vijfde en zesde lid, die bij artikel 2 der wet van 9 Mei 
» 1949 werden ingevoerd, vervangen door <le volgende 
» bepalingen : 

» De bewaarschoolonderwijzeressen ontvangen een 
» wedde gelijk aan 9/10 van de wedde der lagere onder­ 
» wijzers zoals zij werd vastgesteld bij de artikelen 29, 
» 29bis, 29ter, 29quater en 29quinquies. » 

Het amendement Janssens werd verworpen met 11 stern­ 
men tegen vijf. 

Amendementen 
voorgesteld door de heren Bracops en Eekelets. 

« L -- Artikel 4 weglaten. 

» II. - In de tweede plaats: 

Des membres de la Commission ont étayé leur manière 
de voir par des exemples frappants qui font ressortir l' ar­ 
bitraire et les anomalies. 
Au nom de l'administration de l'Intérieur et de celle 

de .I'Instruction Publique, M. le Ministre engage la Com­ 
mission à ne pas modifier la classification des communes 
prévue au projet de loi; il promet d'activer l'étude du pro­ 
blême et d'apporter les éventuelles modifications par un 
projet distinct. 

Art. 3 (nouveau). 

Amendement présenté per M. Janssens. 

« Intercaler un article 3bis ainsi concu : 

« L'alinéa premier du 4° de l'article 31, B, de la même loi, 
» y inséré par l'article 2 de la loi du 10 juin 1937, est mo­ 
» difiê et complété comme suit : 

» 4° sont également admissibles, en vue des augmenta­ 
» tions périodiques : 

» a) le temps pendant lequel l'instituteur a satisfait à 
» ses obligations militaires, y compris le temps de rappel et 
» les prestations au titre d'officier de réserve, qu'il ait ou 
» non commencé ses fonctions, à titre intérimaire ou défi­ 
» nitif, avant son entrée à l'armée; 

» b) les prestations normales fournies, même à titre tem­ 
» poraire, dans un corps administratif des services publics, 
» avant l'appel aux fonctions d'instituteur. » 

Plusieurs membres de la Commission défendent l'amen­ 
dement Janssens. Ils estiment que les instituteurs ne peu­ 
vent subir aucun préjudice à cause de leurs obligations 
militaires vis~à-vis des fonctionnaires d'autres administra­ 
tions publiques. 
M. le Ministre répond qu'il considère les 25 jours de ser­ 

vice comme un minim urn mais qu'il transmettra le vœu de 
la Commission à M. le Premier Ministre. 
L'amendement Janssens est rejeté par I 1 voix contre 6. 

L'article 3 du projet du gouvernement .est adopté par 
I 1 voix contre 4. 

Art. 4. 

Amendement présenté par M. Janssens. 

« Rédiger comme suit cet article : 

« A l'article 33bis de la même loi, les alinéas 3, 4; 5 et 6, 
» y insérés par l'article 2 de la loi du 9 mai I 949, sont rem­ 
» placés par les dispositions suivantes : 

» Les institutrices gardiennes jouissent d'un traitement 
» égal aux 9/lQm•• du traitement des instituteurs primaires 
» tel qu'il est fixé par les articles 29, 29bis, 29ter, 29quater 
» et 29quinquies ». 

L'amendement Janssens est rejeté par 11 voix contre 5. 

Amendements 
prtsentés par MM. Brecopset Eekelets. 

« I. - Supprimer l'artttle 4. 

» Il. ,...., Subsidiairement: 
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> A. - Het 1° van artikel 33bis vervangen door vol­ 
> gende tekst : 

• 1 ° De eigenlijke wedde. bepaald als volgt : 
• a) Voor de gemeenten met 100.000 inwoners en min­ 

> der: een basiswedde van 50.760 frank; periodieke verho­ 
> gingen bepaald als volgt : zes tweejaarlijkse van 3.600 
> frank. één tweejaarlijkse van 4 .320 frank, drie tweejaar­ 
» lijkse van 1.320 frank en één driejaarlijkse van 3.120 
> frank. 

,., ó) Voor de gemeenten met meer dan 100.000 inwo­ 
» ners : een basiswedde van 52.080 frank; periodieke ver­ 
,., hogingen bepaald als volgt : zes tweejaarlijkse van 
» 4.080 frank. één tweejaarlijkse van 4 .320 frank. drie 
,., driejaarlijkse van 4.800 frank en één tweejaarlijkse' van 
> 3.120 frank. 

> of door volgende tekst : 

> 1 ° De eigenlijke wedde. bepaald als volgt : 
» a) Voor de gemeenten met 100.000 inwoners en min­ 

» der : een basiswedde van 49.200 frank; periodieke verho­ 
> gingen bepaald als volgt : zes tweejaarlijkse van 3.360 
» frank. één tweejaarlijkse van 4.320 frank. drie driejaar­ 
,. lijkse van 4.320 frank en één driejaarlijkse van 2."100 fr. 

» b) Voor de gemeenten met meer dan 100.000 inwo­ 
> ners : een basiswedde van 50.400 frank; periodieke ver­ 
> hogingen bepaald als volgt : zes tweejaarlijkse van 3.840 
» frank, één tweejaarlijkse van 4.080 frank. drie driejaar­ 
» Iijkse van 4.560 frank en één driejaarlijkse van 2.640 fr. 

" B. ~ Het 2° van artikel 33bis, vervangen door wat 
» vo1gt: 

" 2° Een bestuursvergoeding. vastgesteld zoals voorzien 
" in § 3 van artikel 2 van deze wet. 

» of door volgende tekst : 
» 2° Een bestuursvergoeding. bepaald als volgt: 

» ·a) voor de onderwijzeressen-schoolhoofden die al dan 
» niet met het houden van een klasse belast zijn : een 
» bestuursvergoeding van 6.000, 8.880, 12.000 en 15.120 
,, frank. naargelang zij een school besturen die 1 tot 3 klas­ 
> sen, 4 tot 6 klassen. 7 tot 9 klassen of 10 en meer klassen 
» telt; 

» b) voor de ondenvijzeressen-schoolhoofden in een 
» gemeente met 50.001 tot 100.000 inwoners, worden deze 
» verooedinqen onderscheidenlijk gebracht op 6.480. 9.840. 
» 12. 720 en lS.840 frank; 

» c) voor de onderwijzeressen-schoolhoofden in een 
» gemeente met meer dan 100.000 inwoners, worden deze 
» vercoedînqen onderscheidenlijk gebracht op 6.720. 
» 10.080. 13.440 en 16.880 frank. » 

Amendement van de heer Brecops. 

« De bewaarschoolonderwijzeressen genieten een wedde 
» die gelijk is aan 9 /10 van die der lagere onderwijzers. 
» vastgesteld bij artikel 2 van deze wet. >> 

De amendementen Bracops-Eekelers worden verworpen 
met 11 tegen 5 stemmen. . 

Artikel--4 wór.d_t· aangenomen met 11 tegen 5 stemmen. 

Art,:-5. 

Aangenomen met 11 stemmen en 5 onthoudingen. 

» A. - Remplacer le 1 ° de l'article 33bis J><!t le texte 
» suivant: 

» 1 ° Le traitement proprement dit, fixé comme suit : 
» a) Pour les communes de 100.000 habitants et moins : 

» un traitement de base de 50. 760 francs; des augmenta­ 
» tiens périodiques fixées comme suit : six augmentations 
» biennales de 3.600 francs, une augmentation biennale de 
» 4.320 francs, trois augmentations biennales de 4.320 fr. 
» et une augmentation triennale de 3.120 francs. 

» b) Pour les communes de plus de 100.000 habitants : 
» un traitement de base de 52.080 francs; des augmenta­ 
» tions périodiques fixées comme suit : six augmentations 
» biennales de 4.080 francs, une augmentation biennale de 
» 1.320 francs. trois augmentations triennales de 4.800 fr. 
» et une augmentation biennale de 3.120 francs. 

» ou par le texte suivant ; 

» 1" Le traitement proprement 'dit, fixé comme suit : 
» a) Pour les communes de 100.000 habitants et moins 

» un traitement de base de 49.200 francs; des augmentations 
» périodiques fixées comme suit : six augmentations bien­ 
» nales de 3.360 francs. une augmentation biennale de 
» 4.320 francs, trois augmentations triennales de 4.320 fr. 
» et une augmentation triennale de 2.400 francs. 

» b) Pour les communes de plus de 100.000 habitants, 
» un traitement de base de 50.400 francs; des auqmenta­ 
» tians périodiques fixées comme suit : six augmentations 
» biennales de 3.840 francs, une augmentation biennale de 
» 4.080 francs. trois augmentations triennales de 4.560 frs 
» et une augmentation triennale de 2.640 francs. 

,> B. - Remplacerle 2° de I'article 33bis, par ce qui suit: 

» 2° Un supplément de direction fixé comme prévu au 
» § 3 de l'article 2 de la présente loi. 

» ou par le. texte suivant : 

» 2° Un supplément de direction fixé comme suit : 

» a) pour les institutrices chefs d'une école chargées ou 
» non de la tenue d'une classe : un supplément de direction 
» de 6.000, 8.880. 12.000 et 15.120 francs, selon qu'elles 
» dirigent une école comptant l à 3 classes, 4 à 6 classes. 7 
» à 9 classes ou 10 classes et plus; 

,, b} pour les institutrices chefs d'une école située dans 
» une commune de 50.001 à 100.000 habitants, ces supplë­ 
>> ments sont portés respectivement à 6.480, 9.840. 12. 720 
» et 15.840 francs; 

» c) pour les institutrices chefs d'une école située dans 
>> une commune de plus de 100.000 habitants, ces supplé­ 
» ments sont portés respectivement à 6.720. 10.080, 13.440 
» et 16.800 francs. » 

Amendement de M. Brecops. 

« Les institutrices gardiennes jouissent d'un traitement 
» égal aux 9 /10 de celui de l'instituteur primaire fixé par 
» l'article 2 de la présente loi. » 

Les amendements Bracops-Eekelers sont rejetés par 11 
voix contre 5. 
L'article 4 est adopté par 11 voix contre 5. 

Art. 5. 

Adopté par 11 voix et 5 abstentions. 
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Art. 6. 

Amende-ment 
voorgesteld door de heren Bœcops en Eekelers. 

« l. - Artikel 6 weglaten. 

» IL ,...., ln de tweede plaats. 

» Artikel 6 doen luiden als volgt: 

e. a) Het eerste artikel van het Koninklijk besluit n" 172 
» van 7 Juni 1935 houdende herziening van het Konink­ 
» lijk besluit van 28 Februari 1935. nr 126. wordt ge­ 
» wijzigd als volgt : 

» Art. 1. - De wedde van de onderwijzers der gemeen­ 
» telijke aangenomen lagere scholen en bewaarscholen mag 
» het bedrag. vastgesteld 'bij de bepalingen der artikelen 29. 
» 29bis, 29ter. 29quater, 30 en 33bis der wet tot regeling 
» van het lager onderwijs. niet overschrijden met een 
» bedrag hoger dan dat voorzien in de bij deze wet ge­ 
» voegde tabel ( Bijlage IL) 

» ln bovenbedoelde wedde zijn niet begrepen : 

» 1 ° de compensatievergoedingen toegekend door som­ 
» mige gemeenten aan de schooldhoofden die de voor­ 
» delen van een schoolhuis niet genieten of die waardoor 
» in sommige gemeenten de directies worden bezoldigd 
» die werkelijk de inrichting en de leiding van peri- of 
» postschoolse bedrijvigheden verzekeren in de lokalen 
» waarvan zij anderzijds de dagelijkse leiding waarnemen; 

» 2° de ancienniteitsvergoedingen die door gemeenten 
» werden verleend aan de onderwijzers-oorlogsinvaliden. 

» b) Artikelen 3 en 4 van genoemd besluit worden inge­ 
» trokken. 

» c) De gemeenten worden gemachtigd om op ·die toe­ 
» slagen de schommelingen toe te passen volgens het 
» gemiddeld indexcijfer van de kleinhandelsprijzen van 
» het Koninkrijk. zoals zij werden voorzien voor het 
» Rijkspersoneel. » 

Het amendement Bracops-Eekeleers werd verworpen. 

Het artikel 6 is aangenomen met 12 stemmen tegen 5. 

Art. 7 en 8. 

Artikelen 7 en 8 aangenomen met 11 stemmen tegen 5. 

Art. 9. 

Amendement voorgesteld door de Regering. 

<< Het § 2 vervangen door volgende bepaling : 

» § 2. - Artikel 14 van dezelfde wet wordt door de vol­ 
» gende zinsnede aangevuld : « niet inbegrepen de last van 
» de gemeentelijke weddebijslagen toegekend aan het per­ 
» soneel van het lager- en bewaarschoolonderwijs ». 

VERANTWOORDING. 

<I'. Het percentage van 20 honderdsten van de dotatie van het Ponds 
1> der gemeenten. dat bij artikel 11 van de wet van 24 December 1948 
l> voorzien en aangehaald is in de tekst van het onderhavig wetsont­ 
" werp, dient gewijzigd te worden bij het koninklijk besluit dat krach­ 
" tens artikel 9, § 1, van dit wetsontwerp moet genomen worden». 

Art. 6. 

Amendement 
présenté par MM. Brecops et Eekelers. 

« 1. - Supprimer l'article 6. 

» II. - Subsidiairement. 

» Libeller comme- suit l'article 6 : 

« a) L'article premier de l'arrêté royal n° 172 du 7 juin 
» 1935 portant revision de l'arrêté royal du 28 février 
» I 935. n° 126, est modifié comme suit: 

» Art. 1. - Le traitement des instituteurs des écoles pri­ 
» maires et des 'écoles gardiennes communales et adoptées 
» ne peut excéder le montant déterminé par les dispositions 
» des articles 29. 29bis, 29ter, 29quate-r, 30 et 33bis de la 
» loi organique de l'enseignement primaire, d'un montant 
» supérieur aux taux prévus au tableau annexé à la pré­ 
» sente loi. ( Annexe II.) 

» Dans le traitement visé ci-dessus ne sont pas com­ 
» prises: 

» 1° les indemnités compensatoires accordées par eer­ 
» taines communes aux chefs d'école qui n'ont pas la 
» jouissance d'un logement scolaire ou celle rémunérant 
» dans certaines communes les directions assumant effec­ 
» tivernent l'organisation et la direction d'activités péri­ 
» ou postscolaires dans les locaux dont ils assument par 
» ailleurs la direction journalière; 

» 2° les bonifications d'ancienneté qui ont été allouées 
» par des commmunes aux instituteurs invalides de guerre. 

» b) Les articles 3 et 4 dudit arrêté sont abrogés. 

» c) Les communes ·sont autorisées à appliquer à ces sup­ 
>> pléments les variations en rapport avec l'index moyen 
» des prix de détail du Royaume telles qu'elles sont pré­ 
» vues pour le personnel des administrations de l'Etat. » 

L'amendement Bracops-Eekelers fut rejeté. 
L'article 6 est adopté par 12 voix contre 5. 

Art. 7 et 8. 

Les articles 7 et 8 furent adoptés par 11 voix contre 5. 

Art. 9. 

Amendement présenté par le Gouvernement. 

« Remplacer le § 2, par la disposition suivante: 

» § 2. - L'article 14 de la même loi est complété par le 
» membre de phrase suivant : « non comprise la charge 
» des suppléments communaux de traitement accordés au 
» personnel des enseignements primaire et gardien. » 

JUSTIFICATION. 

« Le pourcentage de 20 centièmes de la dotation du Fonds des corn­ 
» rnunes prévu par l'article 14 de la •loi du 24 décembre 1948 et cité 
» dans le texte du projet de loi, doit être rnodlflé par l'arrêté royal à 
» prendre en vertu de l'article 9, § 1. du projet de loi». 
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Amendement voorgesteld door de heer Van Elslancle. 1 Amendement présenté par M. Van Elslende. 

« De tekst van §§ 2 en 3 vervangen door wat volgt : « Remplacer le texte des §§ 2 et 3 par le texte ci-après : 

» § 2. - Artikel 16 van dezelfde wet wordt als volgt 
» aangevuld : 

» Voor de toepassing van artikel 14 worden evenwel 
» uit de nettolast gesloten alle wedden en bestuursverqoe­ 
» dingen toegekend aan het personeel van het lager- en 
» bewaarschoolonderwijs. alsmede de gemeentelijke bij­ 
» slagen op die wedden en op die bestuursvergoedingen. 

» §. - Artikel 16, aldus gewijzigd, wordt voor de eerste 
» maal toegepast bij de verdeling van het Fonds der ge­ 
» meenten voor het dienstjaar 1951. » 

VERANTWOORDING. 

« Indien het billijk voorkomt de gemeentelijke bljwedden aan te zien 
» als uitgaven die uitsluitend ten laste moeten vallen van de gemeente 
» die ze toekent en die bijgevolg niet mogen verhaald worden op het 
» 'Fonds, dan is het een eis van rechtvaardigheid uit de nettolast te 
» sluiten de wedden en bestuursvergoedingen toegekend aan het bo­ 
» ventallig personeel van het lager en bewaarschoolonderwijs. 

» Aan de onrechtvaardige toestand die op dit stuk thans bestaat, zou 
» door het aannemen van ons amendement een einde worden gesteld. 

» Verder komt het logischer voor bovenstaande bepalingen in te 
» lassen in artikel 16 van de wet van 24 December 19-18, aangezien 
» bij dat artikel bepaald wordt wat onder -i: nettolast :> moet verstaan 
-;, worden, terwijl artikel 14 alleen het procent aangeeft dat voor de 
» globale nettolast inzake onderwijs moet worden voorbehouden "· 

De heer Van Elslande voegt aan de verantwoording van 
zijn amendement nog volgende statistiek : in Brussel wor­ 
den I 08 overbodige klassen in leven gehouden op een totaal 
van 369. 
Diezelfde faciliteit wordt aan de kleinere gemeenten niet 

gegund. 
Leden van de Commissie wensen gedocumenteerd te 

worden betreffende die toestand in het gemeentelijk, en het 
vrij onderwijs over gans het land. 

De heer Minister beaamt dat er een grond van waarheid 
ligt in het amendement; verzoekt nochtans de auteur zijn 
amendement terug te nemen. 
De heer Van Elslande trekt zijn amendement in, op voor­ 

waarde dat de Minister van Binnenlandse Zaken spoedig 
wijziging brenge in de huidige stand van zaken. 
Uit een wederwoord van de Minister van Openbaar 

Onderwijs blijkt, dat zijn collega van Binnenlandse Zaken 
aan zijn administratie reeds om advies en voorstellen heeft 
gevraagd betreffende die aangelegenheid. 
Artikel 9 met het amendement van de Regering wordt 

aangenomen met 12 stemmen tegen 5. 

Art. 1 O. 

Amendement 
voorgesteld door de heer Vanden Berghe {Albert). 

« Dit artikel doen luiden zoals volgt : 

« Deze wet heeft uitwerkinq met ingang van I Ja­ 
» nuari 1950. >> 

VERANTWOORDING. 

« Niemand zal het feit loochenen, dat door de beslissing van de Mi­ 
» nisterraad van 10 Maart 1950, voor het dienstjaar 1950 een krediet 
» van 390 mlllloen voorzien was voor de herziening der wedden van 
» de onderwijzers. 

» De leden van de Kamercommissie van Openbaar Onderwijs zullen 
» zich de formele verklaring van de achtbare heer Minister van Open­ 
»··baar Onderwijs herinneren, afgelegd in vergadering van 24 Januari 
» 1951, dat de uitwerking van bedoeld wetsontwerp zou ingaan in 1950. 
» Wij aanzien de beslissing van de Ministerraad van 26 Januari 1951, 

» waarbij het krediet wordt bestemd voor een ander doeleinde, als 
> strijdig met de rechtvaardlqheld.o 

" § 2. - L'article 16 de la même loi est complété comme 
" suit : 

» Sont toutefois exclus de la charge nette pour I' appli­ 
" cation de l'article 14, tous les traitements et suppléments 
'> de direction accordés au personnel des enseignements 
" primaire et gardien, ainsi que des suppléments commu­ 
" naux de traitement et de direction. 

» § 3. - L'article 16 ainsi modifié est applicable pour la 
" première fois à Ja répartition du Fonds des communes 
" pour l'exercice 1951. » 

JUSTIFICATION. 

< S'il parait conforme à l'équité de considérer Jes suppléments com- 
• munaux de traitement comme des dépenses à charge exclusivement 
;, de la commune qui les octroie et dès lors non susceptibles d'être 
;;; récupérés sur le Fonds. la justice exige d'exclure de la charge nette 
" les traitements et suppléments de direction· accordés au personnel 
"' surnuméraire des enseignements primaire et gardien. 

:,; L'adoption de notre amendement mettrait fin ä l'injustice qui existe 
:, actuellement en ce domaine. 

:,; Ensuite, il semble plus logique d'insérer les dispositions ci-dessus 
» dans le texte de l'article 16 de la loi du 21 décembre 1918, étant 
, donné que cd article détermine ce qu'il faut entendre par < charge 
:,, nette » tandis que l'article 11 ne fait qu'indiquer le pourcentage à 
» réserver â la charge nette globale en matière d'enseiqnement :,,. 

M. Van Elslande ajoute la statistique ci-après à la justi­ 
fication de son amendement : à Bruxelles sont maintenues 
108 classes superflues sur un total de 369. 

Pareille facilité est interdite aux petites communes. 

Des membres de la Commission voudraient être docu­ 
mentés au sujet de Ja· situation, dans tout le pays, de l'en­ 
seignement communal et libre. 

M. le Ministre, tout en admettant que l'amendement 
repose sur un fond de vérité, invite l'auteur à le retirer. 

M. Van Elslande retire son amendement à la condition 
que le Ministre de l'Intérieur apporte des modifications à 
l'état actuel des choses. 

De la réplique du Ministre de !'Instruction Publique il 
résulte que son collègue de l'Intérieur a déjà demandé son 
avis et des propositions à son administration au sujet de 
cette question. 

L'article 9 avec l'amendement du Gouvernement est 
adopté par 12 voix contre '5. 

Art. 10. 

Amendement 
présenté par M. Vanden Berghe (Albert). 

« Rédiger cet article comme suit : 

» La présente loi sortira ses effets le 1 •r janvier 1950. » 

JUSTIFICATION. 

« Personne ne niera qu'un crédit de 390 millions fut prévu pour 
" l'exercice 1950. par décision du Conseil des Ministres en date du 
" 10 mars 1950 pour la revision des traitements des instituteurs. 

" Les membres de la Commission de l'Instruction Publique de la 
" Chambre se souviendront de la déclaration formelle, faite par M. le 
" Ministre de l'Instructton Publique au cours de Ia séance du 21 jan­ 
" vier 1951, que le projet de loi en question sortirait ses effets en 1950. 
" No115 considérons que la décision, prise en Conseil des Ministres 

> à la date du 26 janvier 1951 et destinant le crédit à d'autres fins, 
:,, est contraire à l'équité>. 
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Amendement voorgesteld door de heer Bracops. 

<< De woorden: « l Januari 1951 ». vervangen door de 
» de woorden : « l Juli 1948 ». 

Amendement voorgesteld door de heer Ch. Janssens. 

« Remplacer le millésime « 1951 » par « 1950 ». 

De terugwerkende kracht werd opnieuw door de auteurs 
van de amendementen verdedigd. De heer Minister ver­ 
klaart namens de Regering dat ze zich verzet tegen de 
terugwerkende kracht over 1950. 

De heer Albert Vanden Berghe neemt na die verklaring 
zijn amendement terug. 

De amendementen Bracops en Janssens worden verwor­ 
pen met 12 stemmen tegen S. 

Artikel 10 wordt aangenomen met 11 stemmen tegen S. 

Art. 11 (nieuw). 

Amendement 
voorgesteld door de heren Bcecops en Eekelers. 

« Een artikel 11 (nieuw) toevoegen, dat luidt als volgt : 

« Artikel 31 van de organieke wet wordt als volgt ge­ 
» wijzigd: littera A, na de woorden « 1 Januari daarop­ 
» volgend van kracht worden » : Zij worden eveneens aan 
» de interimairs onder dezelfde voorwaarden toegekend. 

» In 3° van littera B. derde lid, na « 1 Augustus 1914 » 
» wordt toegevoegd; << en sinds 28 Augustus 1939 ». 

» Littera B. 4°, b) wordt door volgende tekst vervangen: 

» b) Kan nog in aanmerking komen de tijd gedurende 
» welke de onderwijzer zijn dienstplicht vervuld heeft, de 
» wederoproepingen en de diensten bewezen als reserve­ 
» officier inbegrepen, zo hij, op het ogenblik van zijn in­ 
» diensttreding in het leger, als vastbenoernde, of als tijde­ 
» lijke een betrekking bekleedde in het onderwijs of de 
» openbare diensten onder 5° van artikel 31 vermeld; voor 
» hen die deze· voorwaarden niet hebben kunnen vervullen 
» wordt de dienstplicht bij hun vaste benoeming aanqe­ 
)) rekend. 

» Aan littera B wordt een 5° toegevoegd dat luidt als 
» volgt: 

» V roegne diensten : 

» 5° De diensten, vast of voorlopig, als interimair of sta­ 
» giair verleend bij de openbare diensten welke van de 
» gemeente- of provinciebesturen of van het Rijk afhan­ 
» gen of de diensten bewezen wegens door de Belgische 
» Regering gegeven opdrachten, of door een Belgisch of 
» buitenlands openbaar bestuur aangeboden en met toe­ 
» lating der bevoegde overheid aanvaarde opdrachten wan­ 
>) neer de duur, de belangrijkheid of de aard zelf van die 
)> opdrachten niet verenigbaar zijn met de normale uitoefe­ 
>) ning van de hoofdbetrekking, worden in aanmerking ge­ 
» nomen voor het bepalen van de diensten welke kunnen 
» aangenomen worden met het oog op de periodieke ver­ 
» hogingen bepaald in artikel 31. voor zover deze diensten 
» vervuld werden na het bekomen van het diploma van 
» lager onderwijzer(es) of bewaarschoolonderwijzeres. 

Amendement présenté par M. Bmcops. 

« Remplacer les mots : « 1er janvier 1951 » par les mots 
» <~ 1er juillet I 9-18 ». 

Amendement présenté par M. Ch. Janssens. 

« Het jaartal « 1951 » vervangen door « 1950 :t. 

La rétroactivité est à nouveau défendue par les auteurs 
des amendements. Au nom du gouvernement. M. le Mi­ 
nistre déclare qu'il s'oppose à la rétroactivité pour 1950. 

Après cette déclaration, M. Albert Vanden Berghe re­ 
tire son amendement. 

Les amendements Bracops et Janssens sont rejetés par 
12 voix contre 5. 

L'article I O est adopté par 11 voix contre 5. 

Art. 11 (nouveau). 

Amendement 
présenté par MM. Brecops et Eekelers. 

« Ajouter un article 11 (nouveau). libellé comme suit: 

« L'article 31 de Ia loi organique est modifié comme 
» suit : au littera A. après les mots : « 1 '" janvier suivant ». 
» ajouter : « elles sont accordées également aux intêri­ 
» maires dans les mêmes conditions». 

» Au 3° du littera B. 3" alinéa, après le « 1 •• août 
» 1919 », il est ajouté: « et depuis le 28 août 1939 ». 

» Le littera b) est remplacé au 1° du littera B par ce qui 
>> suit : 

» b) Est encore admissible le temps pendant lequel 
» l'instituteur a satisfait à ses obligations militaires, y corn­ 
» pris les temps de rappels et les prestations à titre d'offi­ 
» cier de réserve, si au moment de son entrée à l'armêe. 
» il occupait un emploi à titre définitif ou temporaire. ou 
» comme intérimaire, dans l'enseignement ou dans des 
» services publics repris au 5° de l'article 31; pour ceux 
>) qui n'ont pu répondre à ces conditions, leurs services 
)) militaires seront bonifiés lors de leur nomination défini­ 
» tive. 

» Un 5°, libellé comme suit, est ajouté au littera B: 

» Services antérieurs : 

» 5° Les services prestes à titre définitif ou provisoire, 
» ou comme intérimaire ou stagiaire dans des services 
)> publics dépendant des administrations communales, pro­ 
)) vinciales ou de l'Etat, ou comme chargés de missions 
>> données par le Gouvernement belge ou' offertes par un 
» gouvernement étranger ou une administration publique 
>, belge ou étrangère et acceptées par l'autorité compétente, 
» lorsque l'importance ou la durée même de ces missions ne 
» se concilient pas avec l'exercice normal de la fonction 
>> principale, seront pris en considération pour constituer 
» la durée des services admissibles en vue des augmenta­ 
» tians périodiques prévues à l'article 31, pour autant que 
» ces services aient été accomplis après l'obtention du 
» diplôme d'instituteur ( tri ce) primaire ou d'institutrice gar­ 
» drenne. 
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» Dit geldt eveneens voor de tijd doorgebracht in dienst 
» van de Nationale Maatschappij van Belgische Spoor­ 
» wegen, de Spaarkas, de Kolonie. » 

Dit amendement werd ingetrokken. 

Art. 12 (nieuw). 

Amendement 
ooorqesteld door de heren Brecops en Eekelers. 

« Een artikel 12 (nieuw) toevoegen, dat luidt als volgt: 

« Het eerste lid van artikel 38 der wet tot regeling 
» van het lager onderwijs wordt als volgt aangevuld : 

» Na de woorden « gediplomeerde onderwijzers geko­ 
» zen » : Een kraamverlof van drie maanden met volle­ 
» dige wedde wordt toegekend aan de onderwijzeres die 
» de aanvraag doet na overlegging van een geneeskundig 
» getuigschrift. 

» Dit verlof. dat normaal drie maanden niet mag over­ 
» schrijden, wordt gelijkgesteld met het ziekteverlof en 
» maakt de aanwijzing van een tijdelijke leerkracht nood­ 
» zakelijk. Zij moeten niet in aanmerking komen noch 
» voor het verschijnen voor de contrôlecommissle, noch 
» voor de afwezigheidsperiode welke de gebeurlijke: ter­ 
» beschikkingsstelling wegens ziekte voorafgaat. » 

De commissie is unaniem akkoord met de inhoud van 
dit laatste amendement; de heer Voorzitter verwijst naar 
de akkoorden van Genève, waarbij zes weken verlof vóór 
en zes weken na de bevalling worden voorzien. 

De Commissie wenst dit kraamverlof in die zin door de 
administratie te zien regelen. 

Daarop trekt de heer Bracops zijn amendement in. 

* * * 

Het wetsontwerp werd door de commissie aangenomen 
met 12 stemmen tegen 5 onthoudingen. 
Het verslag werd goedgekeurd met 11 tegen 8 stemmen. 

De Verslaggever, 

A. VANDEN BERGHE. 

De Voorzitter, 

H. HEYMAN. 

Amendements adoptés par la Commission. 

Art. 2. 

Ajouter à la fin de l'alinéa 1er de l'article 29ter la phrase 
suivante: 

» En cas de décès d'un instituteur définitif des écoles 
» susvisées, ses ayants droit bénéficient de l'indemnité 
» pour frais funéraires prévue pour les agents de l'Etat. » 

Art. 9. 

« Remplacer le § 2, par la disposition suivante : 

)) § 2 . ......, L'article 14 de la même loi est complété par le 
» membre de phrase suivant : « non comprise la charge 
» des suppléments communaux de traitement accordés au 
» personnel des enseignements primaire et gardien. » 

» Il en est de même du temps passé au service de la 
» Société Nationale des Chemins de fer, de la Caisse 
» d'Eparqne, de la Colonie. » 

Cet amendement est retiré. 

Art. 12 (nouveau). 

Amendement 
présenté par MM. Brecops et Eekelers. 

« Ajouter un article (nouveau), libellé comme suit : 

« Le premier alinéa de l'article 38 de Ia loi organique 
» de l'enseignement primaire est complété comme suit: 

» Après les mots « instituteurs diplômés» : Un congé de 
» maternité d'une durée de trois mois avec traitement 
» plein est accordé, à sa demande, à l'institutrice sur 
» présentation d'un certificat médical. 

» Ces congés, qui ne doivent pas normalement dépasser 
» trois mois, sont assimilés aux congés pour maladie et 
» nécessitent la désignation d'un intérimaire. Ils ne doi­ 
» vent entrer en ligne de compte ni pour la comparution 
» devant le Comité de Contrôle, ni pour la période d'ab­ 
» sence préalable à la mise en disponibilité éventuelle 
» pour cause de maladie. » 

La commission, à l'unanimité, se rallie à la teneur de 
ce dernier amendement; M. le Président évoque les ac­ 
cords de Genève qui prévoient six semaines de congé 
avant et six semaines après l'accouchement. 

La Commission exprime le vœu de voir l'administration 
appliquer le conqè de maternité dans le même sens. 

Alors M. Bracops retire 'son amendement. 

* * * 

La Commission a adopté le projet de loi par 12 voix et 
5 abstentions. 

Le rapport fut adopté par 11 voix contre 8. 

Le: R,apporteur, 

A. V AN DEN BERGHE. 

Le Président, 

H. HEYMAN. 

Amendementen aangenomen door de Commissie. 

Art. 2. 

Na het eerste lid van artikel 29ter de volqende zin 
bijvoegen: 

» Bij het overlijden van een onderwijzer in vaste dienst 
» aan voormelde scholen, genieten zijn rechthebbenden de 
» vergoeding voor begrafeniskosten die voor het Rijks­ 
» personeel voorzien is. » 

Art. 9. 

« Het § 2 vervangen door volgende bepaling : 

» § 2. ~ Artikel 14 van dezelfde wet wordt door de 
» volgende zinsnede aangevuld : « niet inbegrepen de last 
» van de gemeentelijke weddebijslaqen toegekend aan het 
>) personeel van het lager- en bewaarschoolonderwijs ». 


